

扎根山区32载 以坚守诠释教育初心

——记云安区南乡中学教师黄国林

云浮融媒记者 刘友文 冯荣昌

教师风采

在云安区的教育版图上，有一个名字被师生和家长反复提及——黄国林。从1993年踏上讲台至今，他扎根这片土地32年，辗转云安中学、茶洞中学、杨柳中学、南乡中学等多所学校，从中学生物教师、班主任、年级组长、学校团委书记到校长，从“全国优秀教师”到学校发展的“领航人”，始终用行动践行着一名共产党员、人民教师的使命。

“回家教书， 是我最坚定的选择”

1993年，刚大学毕业的黄国林面临一个重要选择：是接受学校推荐的优渥薪酬机会，还是回到正急需教师的家乡云安？“当时家乡在推普九，学校缺老师，我是党员，又是本地人，没理由不回去。”回忆起最初的决定，他语气坚定。

这一回，就是三十多年。从生物课堂上的细致讲解，到班主任工作中的耐心陪伴，再到后来统筹学校发展的殚精竭虑，黄国林的脚步从未离开过云安的校园。“山区孩子更需要好老师，看着他们从懵懂走向成熟，考上理想的学校，就是我最大的成就感。”他笑着说，这份成就感，支撑着他走过无数个忙碌的日夜。



从“教书匠”到“领航者”， 哪里需要就到哪里去

在同事眼中，黄国林有两个“标签”：教学上的“拼命三郎”，办学中的“救火队长”。

作为中学生物高级教师，他的课堂是学生眼中的“宝藏”。2004年高考，他带的学生生物平均分高出市平均分11分名列全市第六名；2008年，学生李燕梅更是以132分拿下全市生物单科第一；任教高三生物期间，13名学生被重点大学录取，辅导的学生在省生物学联赛中频频获奖。“教学没有捷径，就是把知识点揉碎了讲，盯着学生把基础打牢。”他的教学秘诀，朴素却管用。

2015年，黄国林调任茶洞中学校

长，彼时的学校是出了名的“困难户”：没围墙、用柴火做饭、教师办公电脑仅15台、学生只有176人。“既然来了，就不能让学校一直差下去。”他带着行政班子和教师们一起干，筹钱、修路、种树、翻修宿舍，6年筹措60多万元，硬是把“破学校”变成了有塑胶跑道、热水系统、现代化教学设备的“示范校”，中考成绩从全区第六跃升至连续三年第一，学生人数涨到605人。

2022年到杨柳中学，他又用一年多时间，筹措80多万元翻新校舍，解决后勤难题，让学校中考成绩从第五升至第四位，700分以上人数居全区乡镇中学第一。2024年调到南乡中学后，他聚焦“校园餐”整治、“三风”建设，迅速扭转学校风气，赢得师生和家长的认

可。“校长不是官，是为学校办实事的人。”这是他对自己的定位。

三十二年坚守， 把“爱”写在每一个细节里

“己欲立而立人，己欲达而达人”。黄国林先后获得过全国优秀教师、云浮市杰出青年提名、南粤优秀山区教师、云浮市优秀班主任等多个荣誉。但从2008年起，他就给自己立下了一个规矩：不参与任何评优评先活动，不谋取任何个人利益。正是在他的致力倡导下，学校教师的评优评先一直向一线取得突出成绩的教师倾斜，做到能者上，庸者下。

做班主任时，黄国林写下《转化后进生浅见》获市论文一等奖，总结出一套“全方位关爱”的方法；任云安中学团委书记期间，他奔走5年筹措40多万元，帮助200多名贫困生完成学业，20多人圆了大学梦。“有个学生家里特别困难，我帮他联系资助，后来他考上大学，特意回来看望我，说‘黄老师，没有你就没有我的今天’。”说起这些，他眼里满是温情。

如今，53岁的黄国林依然保持着高强度的工作节奏，每天最早到学校，最晚离开。“只要身体允许，我就想一直留在讲台旁，留在山区学校里。”他说，教育是慢事，需要有人沉下心来坚守，而他，愿意做那个坚守到最后的人。三十二载教育生涯，他把自己的光和热，全部献给了这片他深爱的山区土地，献给了他牵挂的每一个学生。

市一小举办2025年教师节感恩主题活动

尊师重教暖人心 声声祝福润心田

本报讯（云浮融媒记者 石世富 谭淇尹）金秋送爽，师恩难忘。9月10日上午，云浮市第一小学全校师生齐聚校园，共同庆祝第41个教师节。

活动对特级教师、省劳模、云城区名班主任、云城区名教师、优秀班主任、优秀教师、优秀教育工作者进行了表彰。“今天获表彰是荣誉，也是新的起点，未来我会以此为动力，继续努力！”坚守教育教学第一线26年的教师朱伟娟表示，接下来将继续践行教育家精神，牢记为党育人、为国育才的初心使命，锤炼过硬本领，用爱陪伴学生成长，助力学生全面发展。获表彰的青年教师朱韵娟说道：“表彰是对我工作的认可，此刻我满是激动与自豪，但我也明白这是新挑战，未来我会带着这份荣誉，以更高标准要求自已，继续为教育事业拼搏。”

颁奖结束后，学校舞蹈队带来精心编排的舞蹈表演《有你幸福》，孩子们用优美的舞姿深情地演绎，表达对教师们的感激之情。通过此次主题活动，不仅让教师们感受到来自社会的尊重和爱戴，也进一步激发他们对教育事业的热情和信心。



全市开放大学体系召开教师节表彰会

凝聚奋进力量 办好开放教育

本报讯（云浮融媒记者 苏显亮 通讯员 刘永芬）9月9日，全市开放大学体系召开教师节表彰会。云浮开放大学全体教职工、各县（市）开放大学优秀教师代表齐聚一堂，共庆教师节，表彰先进典型，共同凝聚奋进力量。

会上，云浮开放大学负责人要求，全体教师要坚守初心，做学生成长的引路人，牢记为党育人、为国育

才的使命，帮助学生成长成才；要追求卓越，做终身学习的实践者，主动适应教育数字化发展趋势，不断更新教育理念，提升教学能力；要勇于创新，做教育改革的开路者，积极探索开放教育、职业教育和继续教育融合发展的新模式、新路径，为学校转型发展贡献智慧和力量。

会议宣读了全市开放大学体系优秀教师、先进教育工作者、招生先

进个人和优秀临聘人员的表彰决定，共有47名教职员工受到表彰。4名优秀教师代表分别上台发言，结合自身工作实际分享获奖感悟，讲述在开放教育事业中的成长历程，表示要珍惜荣誉，再接再厉，以更饱满的热情为开放教育事业贡献力量。各县（市）开放大学分别作交流发言，畅谈开放教育高质量发展的未来展望。

商家推出系列“额外补贴”

教师持证可享多项优惠

本报讯（云浮融媒记者 林峰）9月10日是我国第41个教师节。记者在市区走访发现，不少商家纷纷推出“教师专属优惠”，让广大教师群体深切感受到尊师重教的好风气。

“除了所有的优惠和补贴以外，教师还能获得200元的额外补贴。”在市区建设路一家品牌摩托车销售企业，店内在教师节期间正式推出“教师专属优惠”，以“额外补贴”的形式表达对人民教师的尊敬。店长

告诉记者，教师只要出示证件或教师资格证，除了享受正常的厂家优惠、商家优惠和置换补贴外，还可以单独享受到200元的额外补贴。目的就是让教师切身感受到社会各界，特别是广大商家对教育工作的重视和支持。所以，额外补贴计划贯穿整个九月份。

“中华民族的伟大复兴，教育是关键。”电动自行车销售企业负责人梁先生如是说。他认为，近年来，云

浮的教育工作突飞猛进，教育育人的环境越来越好，学校越来越多，特别是北师大云浮实验学校落地，是云浮的教育事业品牌。目前，上下班交通拥堵让不少教师增加了时间成本，所以公司决定推出100元的“特别福利”送给教师群体客户，让他们轻便出行、节约时间。此外，汽车销售、保险、手机销售等行业商家都推出了系列针对教师的专属优惠，尊师重教蔚然成风。

2025年法考本周末开考

云浮考区唯一考点设在云浮中专

本报讯（云浮融媒记者 钱枫 通讯员 云司信）记者从市司法局获悉，2025年国家统一法律职业资格证书客观题考试将于9月13日开考。云浮考区唯一考点设在云浮市中等专业学校。

为保障广大考生安全顺利参考，云浮考区发布详细考试提示：考试时间为9月13日（星期六），其中《试卷一》为9:00-12:00，《试卷二》为14:30-17:30，考试时长均为180分钟。需注意的是，开考30分钟后不得入场，考试结束前60分钟内方可交卷离场。司法部已于8月20日发布客观题考试模拟答题系统，考生可登录司法部官网（www.moj.gov.cn）进行模拟演练。准考证需于9月12日自行登录同一网站打印，并妥善保管。

云浮考区唯一考点设在云浮市中等专业学校。考生可乘坐5路、18路、25路公交车至大学城站下车。考生须同时凭准考证和居民身份证进入考点及通过身份核验。严禁随身携带与考试无关的任何物品入场，手机需确认关机后交由监考员统一保管。考试开始前应仔细阅读考试机上的考生须知和操作说明。考试过程中如遇设备故障等异常情况，须立即举手报告，不得擅自处置。考试结束指令发出后应立即停止答题，经监考员确认后方可离场。

考务方面温馨提示，建议考生提前1小时到达考点。考试期间考生车辆及陪同人员禁止进入考点，建议优先选择公共交通。考点内提供免费热水、食堂午餐及休息场所。近期天气多变，考生要注意增减衣物并携带雨具。

市红十字会开展急救培训

让每个人都成为生命守护者

本报讯（云浮融媒记者 许舒婷 冯桂荣）在第26个“世界急救日”来临之际，围绕“急救与气候变化”主题，云浮市红十字会于9月10日走进市中等专业学校，开展急救普及培训活动，为150名师生带来一场实用的生命急救技能培训。

本次培训采取“理论+实操”相结合的方式，内容包括心肺复苏流程、自动体外除颤器（AED）使用、气道异物梗阻处理及现场急救基本原则等。培训讲师通过真实案例，深入浅出地讲解急救知识，强调“时间就是生命”的急救理念。

在实操环节中，学生借助模拟人和AED训练设备，在讲师指导下分组练习心肺复苏及AED操作，逐步掌握急救技能要领。活动现场气氛活跃，学生们认真听讲、积极互动，进一步增强了自救互救的意识和能力。

学生们纷纷表示，此次培训内容实用、讲解专业，认识到“急救不是医生的专利，每个人都能成为生命守护者”。市红十字会有关负责人表示，将持续推进急救知识普及工作，助力健康云浮建设，夯实社会急救网络，让“人人学急救，急救为人人”的理念深入人心。

深岑高速附城服务区(南区)

危运车位暂停使用

本报讯（云浮融媒记者 周洲 通讯员 阳杰 梁肖欣）记者从广东交通集团所属云梧高速获悉，因实施服务区升级改造需要，将对深岑高速附城服务区(南区，即往深圳方向场区)实行局部围蔽施工。为确保安全，届时该服务区(南区)的危运车位将暂停使用，时间为9月11日8时至12月31日8时。

云梧高速相关负责人表示，危运车

位暂停使用期间，深岑高速往深圳方向危运车辆可前往莘塘服务区(距附城服务区19公里)或提前在筋竹服务区(位于广西岑溪，距附城服务区38公里)停靠。广大司乘人员要提前做好出行规划，合理选择通行路线，行车途中注意高速公路沿线电子情报板、交通电台广播以及导航软件播报的路况信息。进入服务区应服从公安交警、路政及服务区工作人员指挥。

12345便民热线全力保障台风期间民生诉求

及时交办率达100%

本报讯（云浮融媒记者 林峰 通讯员 李振杰）9月8日，台风“塔巴”影响我市期间，云浮市12345便民热线共收到70宗相关诉求，及时交办率达100%。

据了解，台风“塔巴”影响我市期间，云浮市12345便民热线收到的70宗相关诉求，主要涉及影响交通出行及人身安全等领域，包括水浸和绿化树倒伏

等。在此期间，云浮市12345便民热线平台实行全员上岗，畅通受理渠道，全力保障每个来电都能及时接听并第一时间交办。同时，联动城管、交通和属地镇街等多个部门开展应急处置工作。此外，值班人员还对来电人员进行电话回访，跟踪落实情况。

目前，各有关部门针对市民来电反映情况已100%处置完毕。



除险清障保出行

受台风“塔巴”影响，市城区部分沿街树木出现倒伏及断枝等险情。连日来，云城区城市管理和综合执法局指导绿化养护公司持续开展绿化树木除险清障工作，确保市民安全出行。（云浮融媒记者 林峰 摄影报道）

云浮通 特荐



忆当年初心 | 叶培新：
对越自卫反击战一等功臣



视频 | 云浮融媒的“显贵
穿搭”公式，基础款就不再搭基础款



溜娃胜地！云城又
上新一个宝藏公园